TEMAT: CIAG GEOMETRYCZNY (semestr IV-7)
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Czy podany cigg jest geometryczny: Ciggiem geometrycznym nazywamy cigg o co najmniej trzech wyrazach, w
a. 2,10,50, 250, 1250 ktorym kazdy wyraz, oprdcz pierwszego, powstaje przez pomnozenie
b. 1,2,-4,-8,16 wyrazu poprzedniego przez statg liczbe (.
c. 1,-2,4,-8,16,—32
d. 2,10,50, 250, 1250 ( - iloraz ciaggu geometrycznego
e. /3,2/3,34/3,44/3,54/3
f. 2,2 22, 4 42
Majac dane dwa pierwsze wyrazy ciggu geometrycznego, wyznacz trzy kolejne.
13
a -5 b14 c. /5,25 d. /3,3 e.1,-2

W pewnym doswiadczeniu bakterie podwajajg swojg liczebnos¢ co 3 godziny. Jezeli na poczatku byto ich k,
to ile bedzie bakterii po 3 h, 6h, 9h, ... po kolejnych trzygodzinnych okresach?
W miejsce x, y wstaw takie liczby, aby ciag (3, 6, x, 24, 48, y) byt geometryczny.

Wypisz pieé kolejnych wyrazéw ciggu geometrycznego, jesli:
Wz6r ogélny ciggu geometrycznego (@) o pierwszym
a. &=-7,0=1 ¢ 2=80,Q-= E wyrazie @, iilorazie J ma postac:
1 4
b a=-1,q=3 d. 2=2,q=-3 a,=2a-q"

Pewien wirus komputerowy przenosi sie za posrednictwem poczty elektronicznej. Przyjmijmy, ze kazdy, kto
dostat zainfekowang wiadomosé, przesle jg swoim trzem znajomym posiadajgcym ,,.zdrowe” komputery.

Okresl liczbe zarazonych komputerdw w kolejnych Krokach: 1, ... .

Oblicz dwudziesty Wyraz teg0 CiggU: Byg = wivvvrriurcreiciieini sttt sttt s s ser s b s .

Wyznacz szdsty wyraz ciggu geometrycznego (an) Jjezelia =3, q =2.

. L 1
Wyznacz czwarty wyraz ciggu geometrycznego (a,) , jezeli a,=2 J3 , Q= E . Dla trzech kolejnych wyrazéw ciagu

geometrycznego, gdy N> 1,

Wyznacz trzeci wyraz ciggu geometrycznego (an) ,jezeli a,=-100, q =0,1. prawdziwa jest rownosé:

Podaj ogdlny wzor ciggu geometrycznego (a,) , jezeli a,=3, 8, = 96.
Wyznacz taka liczbe dodatnig x, aby cigg 5, x, 75 byt ciggiem geometrycznym.

Wyznacz taka liczbe x, aby cigg 4, x, 25 byt ciggiem geometrycznym.
Wyznacz taka liczbe x, aby liczby x + 3, 5, 10 tworzyty cigg geometryczny.
Wyznacz taka liczbe x, aby liczby x—2, x, x + 4 tworzyly cigg geometryczny.
Miedzy liczby 16 i 1024 wstaw takie liczby x i y, aby ciag 16, x, y, 1024 byt ciggiem geometrycznym.
Wyznacz wyraz @, iiloraz ( ciggu geometrycznego (an) , wiedzac, ze wyraz trzeci jest rowny 6,

a siédmy 96.

Oblicz dziewigty wyraz ciggu geometrycznego, wiedzac, ze wyraz pigty tego ciggu jest rowny 5,

Natomiast wyrazy szosty i siédmy sg rowne.

Trzy liczby sg kolejnymi wyrazami rosngcego ciggu geometrycznego. Wyznacz te liczby, jezeli wiadomo, ze
suma pierwszej i trzeciej jest réwna 20, a kwadrat drugiej jest réwny 36.

Liczby: m— 6, m+ 3, m + 5 tworzg cigg geometryczny. Oblicz m. Wyznacz wyrazy tego ciggu.
Wyznacz x i y ciggu geometrycznego: a) 2, X, g, v, % b) x, y,108, 324

W ciggu geometrycznyma, =1 i a,=2.Obliczqia, .
Czy cigg o wyrazie ogélnym a, = 2" jest ciggiem geometrycznym?

Duzy arkusz papieru o grubosci 0,1mm zostat ztozony na pét, a potem jeszcze raz na poét, ponownie na pét itd.
Oblicz hipotetyczng grubosé¢ ztozonego papieru po 30 ztozeniach.



Temat: Suma n poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego. (semestr IV-7)
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ZADANIA

1. Oblicz sume pieciu poczatkowych wyrazdw ciggu geometrycznego (a,) , w ktérym &, =6iiloraz q=-3.

2. Oblicz sume dziesigciu poczatkowych wyrazow ciggu geometrycznego (a,) , w ktérym a, =8iiloraz q=1.

1
3. Oblicz sume stu poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego (@), w ktérym a = E iiloraz q=-1.
. , . 1 , 80
4. W ciggu geometrycznym, w ktérym @, =-2iiloraz ( = 5 suma n poczatkowych wyrazéw S =_E .
Oblicz n.

5. Zgodnie z legenda bramin, ktéry wynalazt szachy, zazadat od szacha perskiego tyle ziaren pszenicy, ile

znajdzie sie na szachownicy, jesli zostanie pokryta zgodnie z zasada: na pierwszym polu jedno ziarno, na
drugim dwa, na trzecim cztery itd., czyli na kazdym nastepnym dwa razy wiecej niz na poprzednim. Poniewaz
szachownica ma 64 pola, wiec liczba ziaren jest suma 64 wyrazdéw ciggu geometrycznego, w ktérym pierwszy
wyraz jest rowny @, = ......, ailoraz g = ...... Oblicz S, .
Sl T ettt bt e e
Oblicz wage tego ziarna, jesli jedno ziarno ma mase ok. 0,03 g.
VL e e e s st st e e et eaae s srae saeeennne e
Dla poréwnania na $wiecie zbiera sie obecnie co roku ok. 600 miliondw ton pszenicy.

6. Oblicz sume skonczonego ciggu geometrycznego.

a. 3,3%,3%..,3°
3
b. 6,3,.., -
8
c. +3,3,..,27
d. m2m, .., 16m,

7. Trzeci wyraz ciggu geometrycznego rowna sie 45, a szosty wynosi 1215. ZnajdZ sume osmiu pierwszych
wyrazoéw tego ciggu.

8. Drugi wyraz malejgcego ciggu geometrycznego rowna sie 20, a czwarty wynosi 5. Znajdz sume dziesieciu
poczatkowych wyrazéw tego ciggu.

9. W skonczonym ciggu geometrycznym pierwszy wyraz jest rowny (-3), a ostatni ( - 1536). Wiedzac, ze suma
wszystkich wyrazéw tego ciggu jest rowna (-3069), wyznacz:

a. lloraz tego ciggu
b. Liczbe wyrazéw tego ciggu.
10. Przyznano kilka nagrdd, ktérych wartos¢ wynosita 14 760 zt. Pierwsza nagroda wynosita 5 000 zt, a kazda

nastepna byta pewnym statym utamkiem poprzedniej. Oblicz ile byto nagrdd i jakg warto$é miata kazda
nagroda, jesli ostatnia wynosita 2560 zt.



